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Nedenfor følger høringsuttalelse fra Norsk teater- og orkesterforening (NTO) til regjeringens forslag til kulturbudsjett 2023.
[bookmark: _Hlk85539890]NTO representerer en omfattende infrastruktur av forskjelligartede, profesjonelle virksomheter innenfor musikk og scenekunst. Våre 51 medlemmer omfatter alle landets større offentlig støttede institusjoner innenfor områdene teater, dans, opera og musikk.
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[bookmark: _Hlk117083976][bookmark: _Hlk116557873]Finansiering
1.1 	Institusjonsøkonomien må gjenoppbygges
Vi ber om at musikk- og scenekunstinstitusjonene gis det økonomiske handlingsrommet som skal til for å opprettholde sysselsettingen, investere i nye kunstnerskap og satsinger og videreutvikle tilbudet til et bredt og sammensatt publikum. Det gjøres mest effektivt ved å gi disse institusjonene full lønns- og priskompensasjon fra 2023. Dette som et første steg i en gjenoppbygging av institusjonsøkonomien, og en reversering av akkumulerte ABE-kutt som skrittvis har svekket den nasjonale infrastrukturen av musikk- og scenekunstinstitusjoner de siste åtte årene.
I regjeringens forslag til kulturbudsjett for 2023  får de fleste av NTOs medlemmer en realnedgang på om lag 1 prosent i sine bevilgninger. Regjeringen legger i sine beregninger til grunn en lønnsvekst på 4,2 prosent og en prisvekst på 2,8 prosent til neste år, mens den generelle økningen i rammetilskuddet for NTOs medlemmer i budsjettfremlegget er på om lag 2,9 prosent, noe som betyr en underkompensasjon for lønns- og prisvekst for niende år på rad.
Regjeringens egne nøkkeltall tilsier at den samlede bevilgningen til musikk- og scenekunstinstitusjonene må økes med om lag 30 millioner kroner for at rammetilskuddsordningens intensjon om kompensasjon for forventet lønns- og prisvekst skal oppfylles.
Vi ber samtidig Stortinget merke seg at regjeringens beregninger er beskjedne i forhold til andre prognosemiljøer, og at det dermed er stor sannsynlighet for en langt sterkere lønns- og prisvekst enn det som er lagt til grunn i budsjettfremlegget. For eksempel anslår SSB en lønnsvekst på 4,4 prosent og prisvekst på 3,5 prosent i 2023. 
Det er gledelig at regjeringen avvikler avbyråkratiserings- og effektiviseringsreformen (ABE-reformen). Like fullt konstaterer vi at realnedgangen i 2023 er enda større enn under ABE-reformen, og at den skrittvise svekkelsen av infrastrukturen dermed fortsetter inn i dette året. Dette på tross av regjeringens ambisjoner om å sikre institusjonene som en del av Kulturløftets skrittvise opptrapping av kulturbudsjettet til én prosent av statsbudsjettet.
Dette er lite stimulerende for et kulturliv som allerede sliter med akkumulert underfinansiering, høyere kostnader, og ettervirkninger av pandemien, men som like fullt arbeider intenst med å gjenopprette kontrakten med publikum og fullføre nyskapende og fremtidsrettede prosjekter.

Akkumulert underfinansiering, økte kostnader og usikre egeninntekter
Siden ABE-reformen ble innført i budsjettåret 2015, tilsvarer den akkumulerte effekten av det årlige kuttet på 0,5 prosent samlet over 115 millioner kroner for NTOs medlemsvirksomheter i 2022. 
Institusjonenes økonomiske situasjon som de tar med seg inn i 2023 blir enda mer alvorlig i lys av de reelle nøkkeltallene for 2022. I tillegg til videreføringen av ABE-kuttet i 2022 kommer en kraftig oppjustering av forventet lønns- og prisvekst. I saldert statsbudsjett for 2022 fikk NTOs medlemmer en nominell rammeøkning på om lag 1,9 prosent. Statsbudsjettet la til grunn en prisvekst på 1,3 prosent og lønnsvekst på 3,0 prosent.
Med fasit i hånd vet vi at disse prognosen ikke holdt. I Nasjonalbudsjettet 2023 er forventet prisvekst for 2022 justert til 4,8 prosent og lønnsveksten 3,9. De generelle kuttene i rammen for inneværende år er i realiteten altså enda større enn forutsatt ved fremleggelsen og behandlingen av statsbudsjettet for 2022.
Ekstraordinært høye strømpriser rammer institusjoner i Sør-Norge hardt, og økte transportutgifter går særlig utover de turnerende virksomhetene som allerede er rammet av de tidligere økningene i den lave momssatsen.
Samtidig er institusjonene preget av pandemiens ettervirkninger som, sammen med svekket privatøkonomi og kjøpekraft, skaper stor uvisshet om egeninntektene og innsnevrer det kunstneriske handlingsrommet og risikoevnen ytterligere. 

Rammetilskuddskontrakten
Siden 1990 har rammetilskuddsordningen vært den solide kontrakten med myndighetene som gjør institusjonene i stand til å planlegge langsiktig og selv ta ansvar for svingninger i kostnader og egeninntekter. Da rammetilskuddsordningen ble i innført i 1990 ble det i første punkt slått fast at «[b]eregningen av det årlige tilskottet er foregående års tilskott med tillegg av antatt lønns- og prisøkning i kalenderåret. Det gis ikke kompensjon for lønns- og prisøkning ut over dette».
Gitt denne kontrakten anerkjenner vi den risikoen institusjonene selv bærer for normale uforutsette svingninger, men utgangspunktet er altså et rammetilskudd med reell kompensasjon for forventet lønns- og prisvekst. 

Uforholdsmessige skadevirkninger
Politikk handler om å prioritere, men også om forholdsmessighet; om hvilken betydning kutt på ett enkeltområde har som bidrag for å nå et annet overordnet mål – vurdert opp mot skadevirkningene ved det samme kuttet. Vår påstand er at for den norske økonomien som helhet, vil de foreslåtte innstrammingene på kulturbudsjettet ha marginal betydning. Vi vet imidlertid at de vil ha betydelige skadevirkninger for sektoren.
Regjeringens argumentasjon for et stramt budsjett, som i liten grad gir plass til større satsinger og nyskapinger på kulturområdet og hvor flere av Hurdalsplattformens løfter settes på vent, er å sikre trygghet for arbeidsplasser og å unngå inflasjon. Effekten av strammere økonomiske rammer for musikk- og scenekunstinstitusjonene blir derimot færre sysselsatte, og økt press på billettprisene, altså det motsatte av det myndighetene ønsker å oppnå på dette området. 
For et pandemisvekket og kostnadstynget kulturliv, for musikken og scenekunstens institusjoner som i mange år har slitt med konsekvent underfinansiering, for kunstnerne og for publikum, blir virkningene merkbare med en ytterligere innsnevring av handlingsrommet og negative konsekvenser for så vel produksjon som formidling. 

Reduksjonen rammer institusjonenes kjernevirksomhet i forlengelsen av ABE-kuttet og forringer tilbudet til publikum, både når det gjelder muligheten for å ta kunstnerisk risiko, kvaliteten i tilbudet, aktivitetsomfanget og tilgjengeligheten. 

Knappe bemanningsressurser hindrer en større utnyttelse av det kunstneriske potensialet, nysatsinger og samarbeidsprosjekter skrinlegges, turnéaktivitet og antall spillesteder i distriktene reduseres, internasjonal aktivitet svekkes og konsert- og forestillingsformat reduseres samtidig som det legges et press på egeninntekter og billettpriser som går utover målet om at kunsten skal være tilgjengelig for alle på tvers av økonomiske, sosiale og kulturelle skillelinjer.

Svekket sysselsetting, kunstnerøkonomi og kompetanse
Svekkede produksjonsbudsjetter går direkte utover kunstnerøkonomien, og særlig frilansere som er hardest rammet av pandemien og trenger arbeidsplasser og oppdrag å vende tilbake til. Dette er stikk i strid med regjeringens overordnede mål om å sikre sysselsetting og trygghet for arbeidsplasser.

Musikk- og scenekunstinstitusjonene er arbeidsintensive virksomheter hvor økonomien i all hovedsak går direkte til kunstnerisk produksjon og dermed til å lønne kunstnere og annet fagpersonale. I et normalår før pandemien ble det kanalisert over 1 milliard kroner i lønn, honorar og vederlag til kunstnere, hvorav over 40 pst. til frilansere/kunstnere på tidsavgrenset engasjement.

I tillegg svekkes musikk- og scenekunstinstitusjonenes rolle som varige kompetansemiljø og den vitaliserende kraften de har for det øvrige kulturlivet i en krevende gjenoppbygging etter pandemien.

Vi minner om at det tar tid og krever ressurser og kompetanse å bygge opp en infrastruktur av institusjoner på musikk- og scenekunstområdet. Det går langt fortere å bygge den ned. Vi ber Stortinget om fortsatt å tenke langsiktig og ha høye ambisjoner for den profesjonelle musikken og scenekunsten.

[bookmark: _Hlk116467966]Riksteatret rammes særlig
Vi ber Stortinget merke seg at Riksteatret i ABE-perioden var rammet av enda større kutt enn de øvrige musikk- og scenekunstinstitusjonene, og at statsbudsjettet for 2023 i realiteten innebærer et realkutt på nærmere 2 prosent. En styrking av disponibel ramme er en forutsetning for at Riksteatret skal kunne ivareta sitt samfunnsansvar på en fullverdig måte.
Riksteatret har kompensert for de akkumulerte kuttene ved redusert antall produksjoner og visninger sammen med redusert forestillingsformat og redusert bruk av frilansere og involverte i produksjonene. 
Dette rammer kunstnerne direkte så vel som tilbudet til publikum.

Teatret har prioritert, og så langt klart, å opprettholde 75 spillesteder over hele landet og er en viktig bidragsyter til kulturhusenes profesjonelle scenekunsttilbud og den verdien disse husene representerer i sine lokalsamfunn. En reduksjon i antall spillesteder vil svekke den nasjonale målsettingen om at alle skal ha et kulturtilbud uavhengig av hvor man bor. Det gir i seg selv heller ingen økonomisk innsparing uten samtidig reduksjon i antall produksjoner eller forestillinger.

Vi registrerer at departementet vil igangsette en evaluering av Riksteatret som vil se nærmere på Riksteatrets rolle og funksjon og hvordan virksomheten svarer på behov og utfordringer som finnes på scenekunstområdet. Etter vårt syn er det en underlig fremgangsmåte å først kutte i rammen slik at Riksteatrets kjernevirksomhet svekkes, for deretter å evaluere teatrets rolle og funksjon.

Rammetilskudd fremfor prosjektmidler
Vi ber Stortinget merke seg at midler til særskilte mangfoldsatsinger som enkelte institusjoner har mottatt i perioden 2020-2022 ikke er videreført i rammen for 2023, men i stedet definert som prosjekttilskudd og overført til spillemidler. NTO er kritisk til en slik skrittvis omfordeling fra institusjonenes rammetilskudd til prosjektfinansiering, som svekker institusjonenes kunstneriske frihet og vilkårene for langsiktig planlegging.
Vi er glade for at tilskuddene som overføres til spillemidler skal videreføres på samme nivå som i 2022, og vi registrerer at det legges opp til at også andre kulturinstitusjoner som har søkt om midler til tiltak og prosjekter for publikumsutvikling, mangfold og inkludering, vil kunne få tildelt prosjekttilskudd fra spillemidlene til kulturformål i 2023.
Likevel vil vi understreke at det institusjonene trenger er forutsigbare rammer for langsiktige strategier for å fremme mangfold som en integrert del av kjernevirksomheten. Når midlene tas ut av rammen, skaper det også usikkerhet og mindre forutsigbarhet knyttet til den regionale oppfølgingen for de institusjonene som har delt finansiering.
Dette er et grep som føyer seg inn i og forsterker tendensen til skrittvis å stykke opp deler av institusjonenes rammetilskudd i prosjektmidler. Tidligere er det etablert både programbaserte prosjektordninger i Kulturrådets direktoratlinje og ordninger som er søkbare for institusjonene i Kulturfondet, parallelt med at institusjonenes grunnbevilgninger svekkes år for år.
Vi minner om at de mangfoldsmidlene som nå er tatt ut av institusjonenes rammer og overført til spillemidler i perioden 2020 – 2022 ble omfordelt fra rammetilskuddet til politisk styrte prosjekttilskudd som en del av ABE-reformen. 
Dersom institusjonenes rammetilskudd i stedet hadde blitt opprettholdt, ville det understreket det ansvaret og den tilliten som ligger i rammetilskuddsordningen og gitt et langt større og mer forutsigbart handlingsrom også for langsiktige strategier for å fremme publikumsutvikling, mangfold og inkludering.

Kulturfondet 
NTO ber om at Stortinget bidrar til en styrking av Norsk kulturfond som kan gi Kulturrådet et større økonomisk handlingsrom i fordelingen av midler til produksjon og formidling av musikk og scenekunst, og at det finnes frem til løsninger som sikrer større forutsigbarhet for etablerte scenekunstkompanier.
Regjeringens budsjettforslag innebærer en realnedgang i Kulturfondet, og vi registrerer at regjeringen heller ikke har funnet rom for opprettelsen av en ny ordning for etablerte scenekunstkompanier som tidligere har vært varslet.
NTO deler intensjonen om å gi kompanier med helårsaktivitet og -drift og fast ansatte mer forutsigbare økonomiske rammer.  
Slike personlige kunstnerskap – om det er enkeltpersonforetak, aksjeselskap eller stiftelser – eksisterer i kraft av den eller de kunstnerne som har etablert virksomheten. Uavhengig av om disse kunstnerskapene mottar prosjekttilskudd eller driftstilskudd, må tildelingen av midler til slike personlige kunstnerskap vurderes ut ifra kunst- og kulturfaglig skjønn og ikke besluttes politisk, selv om flere kriterier enn kunstnerisk kvalitet alene kan være relevante for fordelingen av midlene.
Det var derfor et lite langsiktig og svakt prinsipielt grep å flytte tilskuddet til enkelte personlige kunstnerskap over på ny post 75 under kap. 320 under politisk instruksjonsmyndighet.
Vi mener at det må det finnes frem til en løsning for slike personlige kunstnerskap som ivaretar intensjonen om større forutsigbarhet og som samtidig sikrer armlengdeprinsippet. 
[bookmark: _Hlk116996919][bookmark: _Hlk116995127][bookmark: _Hlk116994727]Etter vårt syn vil den beste tilnærmingen være en samlet gjennomgang av de fagfellevurderte ordningene i Kulturfondet sammen med en styrking av både fondet og av en uavhengig programmeringsøkonomi. Det siste handler om å styrke de forskjelligartede institusjonene, kulturhusenes og andre arrangører og formidlingsarenaer sine vilkår for å invitere inn, programmere og samarbeide med selvstendige kompanier og kunstnere. 
Hvordan dette samlet kan bidra både til flere visninger og styrket formidling sammen med en desentralisering av Kulturrådets definisjonsmakt, er nærmere utdypet i NTOs innspill til ordning for etablerte kompanier.

Organisering og regelverk
0. Kulturmoms
NTO anmoder om at dagens merverdiavgiftsunntak for omsetning av billetter til musikk og scenekunst fjernes, og at disse områdene innlemmes i avgiftssystemet med lav sats i tråd med Kulturmomsutvalgets forslag.  En slik lovendring har i dag bred tilslutning i bransjen og vil bidra til betydelig forenkling, et mer enhetlig regelverk for kultursektoren og lavere administrative kostnader. 
Etter endringen i loven i 2010 ble kinoer, museer, gallerier, opplevelsessentre og fornøyelsesparker omfattet av avgiftssystemet, mens musikk og scenekunst fortsatt er unntatt avgift, på tross av Kulturmomsutvalgets forslag om at adgang til de fleste former for kulturarrangementer skulle omfattes av kulturmoms.

Det bør etter vårt syn veie tungt at en slik «breddemodell» som utvalget tok til orde for vil innebære store forenklinger for aktørene ved at man vil slippe vanskelige avgrensninger og fordelingsspørsmål som oppstår når man driver såkalt delt virksomhet (dels avgiftsunntatt og dels avgiftspliktig). I tillegg vil man med en slik modell unngå at det oppstår konkurransemessige forskjeller mellom aktører som tilbyr tjenester til publikum i det samme markedet. 

For en nærmere begrunnelse og redegjørelse for forslag til endring av merverdiavgiftsloven viser vi til vår tidligere anmodning om innføring av kulturmoms med vedlagt notat fra Ernst & Young utarbeidet etter oppdrag fra NTO.

Revisjon av kulturloven
NTO anmoder Stortinget om å etterlyse fortgang i den varslede revisjonen av kulturloven. Vi ber om at armlengdeprinsippet lovfestes, sammen med en utvidet formålsbestemmelse i kulturloven som tydeliggjør det ansvaret offentlige myndigheter har for å sikre de profesjonelle kunstinstitusjonene forutsigbare rammevilkår som en viktig del av ytringsfrihetens infrastruktur.
[bookmark: _Hlk111733661]Vi finner ingen omtale av den varslede revisjonen av kulturloven i statsbudsjettet. Det er imidlertid gledelig at Ytringsfrihetskommisjonen støtter og følger opp NTOs anbefalinger om å knytte kulturlovas formålsparagraf tettere opp mot infrastrukturkravet i Grunnloven § 100, så vel som å lovfeste armlengdeprinsippet med direkte henvisning til NTOs innspill til revisjon av kulturlova for forslag til hvordan en slik lovfesting kan utformes.
Vi viser også til at kommisjonen støtter vårt ønske om å få gjennomført en undersøkelse om hvordan armlengdeprinsippet forstås og praktiseres.

reversering av oppgaveoverføringene til Kulturrådet
NTO ber om at samtlige av de faste/varige musikk- og scenekunstinstitusjonene, som inngår i den samme nasjonale infrastrukturen for produksjon og formidling, beholdes som navngitte tilskuddsmottakere i statsbudsjettet. Vi ber videre om at tilskuddet til de samme institusjonene samles på kap. 323 post 70 under direkte forvaltning av departementet, og at det ikke gjøres ytterlige endringer i tilskuddsforvaltningen uten ordinære utrednings- og høringsprosesser.

Gledelig økning og flytting av tilskuddet til Peer Gynt AS
Vi er glade for at tilskuddet til Peer Gynt økes med 1. mill. kroner og overføres fra Norsk kulturfond til post 75 etter forslag fra rådet som forvalter fondet. Dette vil bidra til større forutsigbarhet for festivalen som en varig institusjon med fast driftstilskudd som navngitt mottaker på statsbudsjettet, og representerer et steg i riktig retning når det gjelder organiseringen av politikk og forvaltning. 

Navngitte tilskuddsmottakere på statsbudsjettet
Vi registrerer imidlertid at regjeringen har startet et overordnet arbeid med å redusere antall navngitte tilskuddsmottakere i statsbudsjettet (jf. Gul bok), og at Kultur- og likestillingsdepartementet som følge av dette vil sette i gang en prosess for å se på mulighetene for å redusere antallet slike tilskuddsmottakere på departementets budsjettområde og innlemme disse i søkbare tilskuddsordninger. 
Det er positivt at departementet vil «legge vekt på å forankre et slikt arbeid i nær dialog med sektoren og berørte aktører». I den grad prosessen vil omfatte NTOs medlemmer, forutsetter vi at NTO vil være en sentral part i en slik kunnskapsfremmende dialog for å sikre et best mulig beslutningsgrunnlag.
Vi viser i den anledning til svar fra Kulturdepartementet (2020) på NTOs spørsmål om endring fra enkelttilskudd til tilskuddsordninger er neste steg i oppgaveoverføringene til Kulturrådet. Svaret fra departementet den gang var at det ikke foreligger noen slike planer, og at det i så fall vil være en type endring som vil innebære en ordinær utrednings- og høringsprosess.

NTO ser frem til en god og konstruktiv dialog med departementet. Vi legger til grunn at den nasjonale infrastrukturen av selvstendige og forskjelligartede musikk- og scenekunstinstitusjoner sikres som navngitte tilskuddsmottakere direkte på statsbudsjettet, og at ingen av dem innlemmes i søkbare tilskuddsordninger. 

Forutsigbarhet og spredt beslutningsmyndighet 
Viktige kjennetegn for musikk- og scenekunstinstitusjonene er at de, til forskjell fra personlige kunstnerskap, har en skiftende kunstnerisk ledelse på åremål. Dette er varige institusjoner som eksisterer uavhengig av den eller de kunstnerne som måtte ha etablert virksomheten. Hver enkelt av disse institusjonene ivaretar, innenfor sin egendefinerte kunstneriske profil, et bredt spekter av kunstnerskap og prosjekter som samlet representerer et mangfold av estetiske uttrykk.
Etter vårt syn bør alle slike profesjonelle musikk- og scenekunstinstitusjoner, som i dag er spredt på ulike kapitler og poster i statsbudsjettet, samles på kap. 323 post 70 og motta rammetilskudd som navngitte mottakere direkte på statsbudsjettet
Dette er viktig for å sikre nødvendig forutsigbarhet for de varige, forskjelligartede institusjonene, som alle inngår i den samme nasjonale infrastrukturen for produksjon og formidling, og som samlet utgjør et viktig fundament i norsk kunst- og kulturliv og sammen bidrar til kunstnerisk utvikling gjennom utbredt samarbeid og utveksling av kompetanse og ressurser. 
Investering i disse institusjonene som navngitte mottakere direkte over statsbudsjettet sikrer også at den kunstfaglige beslutningsmyndigheten spres til et mangfold av selvstendige, forskjelligartede institusjoner, hver og én med sin kunstneriske profil definert av den til enhver tid sittende kunstneriske lederen.

Effektiv måloppnåelse
Et argument for å redusere antallet navngitte tilskuddsmottakere er at denne ordningen kan medføre mindre effektiv måloppnåelse fordi mottakeren unntas fra konkurranse og prioritering. 
Vi vil understreke at det som best sikrer at musikk- og scenekunstinstitusjonene sammen bidrar til å nå de overordnede målene om kvalitet, kunstnerisk utvikling og fornyelse er forutsigbare rammer og et størst mulig kunstnerisk handlingsrom som legger til rette for langsiktig planlegging.
Videre minner vi om at rammetilskuddsordningen er en effektiv og tillitsbasert ordning som sikrer institusjonene kunstnerisk frihet, og at midlene kanaliseres direkte til kunstnerisk virksomhet uten byråkratiske mellomledd. 

[bookmark: _Hlk116466260]Særskilte behov og satsinger 
0. Produksjons- og formidlingslokaler
Vi ber Stortinget merke seg fortsatt store etterslep i nødvendige investeringer i produksjons- og formidlingslokaler for musikken og scenekunsten. Det er både kritiske behov for rehabilitering og modernisering av eksisterende teater- og konsertlokaler og for nye lokaler flere steder i landet. Det er viktig at staten bidrar med løsninger som sikrer at kostnader til husleie, bygningsmessig drift og vedlikehold ikke går utover institusjonenes kjernevirksomhet. Vi ber Stortinget særlig merke seg prekære behov for at Teater Vestland får midler til økte husleiekostnader med innflytting i Nynorskhuset for å unngå en drastisk nedskalering av teatrets turnévirksomhet, produksjon og kompetanse.

Reelle behov
I budsjettfremlegget hevdes det at tildelinger over posten Nasjonale kulturbygg har en overvekt til Oslo og Bergen, og vi registrere at regjeringen «tar sikre på en bredere geografisk fordeling av prosjekter i årene fremover». 
Vi vil understreke at det må være de reelle behovene og lokale initiativene som er styrende for de statlige prioriteringene. Dette vil være i tråd med idealene om en tilretteleggende kulturpolitikk, som sikrer en videre organisk utvikling av egnede produksjons- og formidlingslokaler over hele landet.

Rehabilitering av Nationaltheatret
Vi setter pris på at regjeringen opprettholder ambisjonen om å rehabilitere Nationaltheatret ved å videreføre pågående utredningsarbeid. Videre ser vi at budsjettet gir mulighet for å komme godt i gang med gjennomføringen av nødvendige investeringer på Johanne Dybwads Plass gitt videre drift der de nærmeste 8-10 årene.

Gledelig økning til Black Box teater
Det er gledelig at tilskuddet til Black Box teater foreslås økt med 4. millioner kroner for å dekke økte kostnader til leie og investeringer i nye midlertidige lokaler. Teatret står uten lokaler fra 2024 siden det nåværende bygget skal rives og bygges opp på nytt. Bevilgningen er en nødvendig og viktig investering for at Black Box teater kan fortsette å gi både kunstnere og publikum et relevant tilbud fremover.

Teater Vestland
Teater Vestland flytter inn i Nynorskhuset i 2023 og får med dette økte husleiekostnader. Vestland fylke og Sunnfjord kommune har bevilget midler i tråd med økt tilskuddsbehov, og har i vedtak tatt forbehold om at alle tilskuddspartene bevilger sin del av økningen. I budsjettfremlegget, under åtte måneder før Nynorskhuset står ferdig, følger likevel ikke regjeringen opp med sin siste del av bevilgningen på 2,08 mill. kroner. 
[bookmark: _Hlk117084200]Uten statlig bevilgning i 2023 til teatrets husleie, vil det ikke bare bli vanskelig å gjennomføre utviklingsplanene i Nynorskhuset som samlende tyngdepunkt for nynorske prosjekter og stemmer sammen med NRK Vestland, avisa Firda samt Nynorsk Medie / Avis senter. For teatret vil det få store konsekvenser for både ansatte og publikum, men også for det øvrige stedlige kulturlivet som er avhengig av teatrets spesialkompetanse. 
På kort sikt vil teatret ikke ha andre innsparingsmuligheter enn redusert turné, og med det redusert bemanningsbehov og risiko for nedbemanning og stedlig kompetanseflukt. Langsiktige konsekvenser vil i tillegg være færre produksjoner, samt at gjestespill og samarbeid med frittstående kunstnere og kompanier vil ligge på samme aktivitetsnivå som under pandemien. Det betyr færre jobber til frilansere. 
Mest av alt vil en slik svekkelse gå utover befolkningen og forholdet til publikum etter over to år med pandemi. Teater Vestland er det eneste nynorskteatret med utstrakt turnévirksomhet. Uten statlig bevilgning til husleie i Nynorskhuset vil denne satsingen bli drastisk nedskalert.
Insentivordning for ny dramatikk
NTO ber om at det opprettes en insentivordning for å stimulere til ny dramatikk på scener i Norge sammen med en styrking av institusjonenes grunnbevilgninger. Det vil kunne motvirke en kostnadsforskjell som på uheldig vis kan virke repertoarstyrende. Samtidig vil den stimulere til gjenbruk.
[bookmark: _Hlk117085508]Vi støtter i prinsippet Dramatikerforbundets forslag til i en regelstyrt og automatisk ordning knyttet til inngått normalkontrakt slik at midlene utløses mot dokumentasjon av utbetalt honorar i henhold til inngått avtale mellom dramatiker og produsent etter gjennomført premiere. Vi bekrefter at bransjen har historisk erfaring med den tidligere urpremierestøtten for at dette vil kunne fungere godt og etter hensikten på det avtaleregulerte feltet.
[bookmark: _Hlk117085443]For utdypning viser vi til NTOs innspill til insentivordning for ny dramatikk.

[bookmark: _Hlk117085543]Gjennomgang av musikkfeltet
NTO er positiv til at regjeringen vil sette i gang arbeidet med en helhetlig gjennomgang av musikkfeltet i 2023, «som ser både institusjoner, organisasjoner, frivillighet, utøvere og virkemiddelapparatet i sammenheng» og ser frem til grundige og involverende prosesser.
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